

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2023年11月15日 壬卯年十月初三 星期三(今日16版)
2023年第46期(总第2492期) 总编辑:盛伟山



绘就家校共育新篇章

——怀化市全力推进“家长夜校”建设工作纪实

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 陈菲菲 张颖

全市乡镇中心校以上各校均建立起“家长夜校”，经常性开展家委会、专家讲座、亲子沙龙等形式多样的活动；主城区学校开办“家长夜校”前后的文明测评中，师德师风、群众满意率指标从不及格跃升到了93.4分……

从2022年开始，怀化市采取线下培训与线上培训相结合、专题讲座与实践活动中相结合、集中培训与个别辅导相结合的方式，办起“家长夜校”，让全市家长都有机会接受专业的家庭教育培訓，逐

步提升家庭教育能力，构建和谐家校关系，促进学生德智体美劳全面发展。

补短板，家庭教育需兜底

怀化市是典型的后发展山区。全市近100万名学生中，60%以上的学生是留守儿童，祖辈对他们的教育不足，溺爱有余，致使很多孩子亲情观念淡薄，沉迷手机游戏，缺乏纪律规矩意识。

同时，绝大多数家长也没有接受过专门的育儿教育，培养孩子全靠总结自己的成长经历或参考别人家庭的教育方法；而在外务工的家长则多以指标性期待“隔空”要求子女，导致孩子过分焦虑抑郁。

长此以往，家校沟通中也问题频现，学校为孩子做了什么、教师对孩子提了哪些要求，家长都不清楚；孩子在家表现怎样、家庭教育存在哪些困难，学校也不知晓，有的家长更是从没去过学校了解孩子的情况。

为落实好党的二十大报告提出的“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”要求，怀化市教育局勇于担责，把创建“家长夜校”作为解决群众急难愁盼的重点要事来办，补齐学校鞭长莫及的短板。

探新路，一张蓝图绘到底

创建“家长夜校”是一项系统工程，

需要多方积极参与，齐抓共管，凝聚合力。

为了把“家长夜校”办出专业水平，全心全意服务家长，吸引家长乐于学习，怀化市在具体推进过程中，将“家长夜校”纳入市委、市政府教育重点工作内容，做到年初有部署、年中有调度、年末有考核；同时纳入市教育局对各县（市、区）教育局和市直学校的目标管理考核，明确目标任务，落实工作责任，建立健全常态化推进工作机制。

横向构架完善后，要想在怀化2600多所学校办好“家长夜校”，如何纵深推进？

(下转15版)

湖南教育高质量发展巡礼

《科教新报》《放学后》·新湖南·湘学频道联合主办



活力课间这样玩

“脚上石头剪刀布”“桃花朵朵开”“小小快递员”……近日，湖南第一师范学院星沙实验小学开展了“安全快乐的课间游戏”创编展示活动，致力于将安全、快乐、有创意的课间游戏推广到学生之中。

李嘉欣 摄影报道

“少年心事”开栏语

我们如何直面孩子心灵

省委教育工委委员 省教育厅党组成员、副厅长 刘静

心理健康不仅关系到学生终身发展与人生幸福，更关系到国家发展和民族未来，是党委政府关心、社会关注、群众关切的重点问题。影响中小学生心理健康发展的因素很多，家庭是极为重要的方面。无论是专业的研究还是身边的案例都告诉我们，良好的亲子关系不仅可以增强孩子的安全感和幸福感，还能缓冲和调节其他不利因素对心理健康的负面影响，从而减少和预防心理问题发生。

当前，家长对孩子的心理健康越来越重视，但是不少家长在亲子教育方面却存在一些困境，如很想加强亲子陪伴，却

苦于工作太忙、没有时间；希望给孩子提供最好的教育，却发现用力过猛、方法失当。如何破解这些困境？面对差异较大且数量庞大的家长群体，怎样才能将科学的教育观念和方法传递给他们？

在省政府领导的指示下，省教育厅专门委托芒果TV组织拍摄了教育亲子心理剧。该剧首批共12集，每集长度约15分钟。每一集都是独立的故事，聚焦了亲子教育中的一个典型问题，如防范孩子手机沉迷、正确处理孩子的同伴冲突、减少父母离异带来的心理伤害、对孩子建立合理教育预期等。全剧均源于真

实素材，没有说教，只有跌宕起伏的情节和真实生动的故事，让观众在嬉笑怒骂中产生共鸣、消解情绪、促发思考，进而获得认知上的转变。可以说，教育亲子心理剧不仅回应了当前家长普遍存在的亲子教育困惑，还帮助家长看到了孩子行为背后的心理需求，以达到更好地理解接纳孩子的目的。

教育亲子心理剧作为省教育厅加强学生心理健康工作的一项创新举措，也需要听到来自广大受众的心声。为了促进观众之间的交流和理解，我们将在“新湖南”开设“少年心事”专栏，从本期起

逐集刊出剧评，以期透过各行各业人士对剧集的分析和解读，从不同视角更好地理解教育亲子心理剧的主题、情感和思想内涵，并由此传播出更多元、更务实的教育方法、观点和声音。

剧评只是“少年心事”推出的首期内容，只是开始，我们期待有更多关于心育的理论思考、心得感悟或典型经验在这个平台分享，更期待广大家长和教育工作者关注这个栏目，汲取其思想精华，用于我们的育人实践。



扫码看专栏